

乡城藏鸡啄开村民致富门

近日,当笔者来到甘孜州乡城县正斗乡同麦村藏鸡养殖专业合作社内,随着饲养员扎西“咕咕咕”的口哨声响起,正在四处嬉戏的藏鸡不约而同地聚在一堆,等待午饭的到来。

看着争抢食物的鸡群,扎西满心欢喜,春节期间,前来合作社选购乡城藏鸡的游客络绎不绝。“一只鸡能卖200余元,平均下来每只纯利润上百元,合作社的几百只鸡少说能卖几万元。”扎西高兴地说。2013年9月26日,“乡城藏鸡”荣获国家地理标志产品。加之乡城藏鸡体型轻小、体型匀称、活泼好动,既“上得厅堂”又“下得厨房”,深受游客喜爱。

姿态娇美 观赏中“上得厅堂”

春节期间,乡城县的游客陆续增

多。这些天,在青德镇康莎庄园内,乡城县小有名气的旅游接待管家阿着木呷忙得不亦乐乎。

庄园内,三名来自雅安市的游客正围着阿着木呷家饲养的藏鸡拍照。“要不是阿着木呷给我们介绍,我们都还不知道有这么小的鸡,个头和鸽子差不多,外观却非常漂亮。”游客马先生激动地说。

“爸爸,它长得真可爱!我可不可以去摸一下吗?它会啄我吗?”马先生的孩子拉住父亲的衣襟,好奇地问道。“它们不会啄你,我给你一些饲料,你可以去喂它们。”阿着木呷在一旁解答。

“快看,这两只鸡飞起来了,飞到枝头上了,老公,快点来拍照。”一旁,马先生的爱人林女士看着一跃而起的乡城藏鸡兴奋地喊道。

据阿着木呷介绍,乡城藏鸡由于色彩鲜艳,步伐优雅,个头娇小,深受游客喜爱,大家纷纷抢着和它拍照。“现在乡城藏鸡都快成一个景点了。”

鲜嫩味美 舌尖上“下得厨房”

由于乡城藏鸡肉质细腻,肌纤维长而细嫩,入口有一股浓郁的香味,所以深受“吃货”喜爱。

在饭馆民宿,以乡城藏鸡为主题推出了松茸炖鸡、肥肠鸡、蹄花鸡等多样菜品,其中以松茸炖鸡尤为出名。

据饭馆民宿店长蒋模瑛介绍,每年一到松茸采摘季节,许多游客入住民宿前就会提前打电话预定

松茸炖鸡这道菜。也由于松茸炖鸡的美味,因此蒋模瑛的民宿每年都会吸引大批回头客。

据扎西介绍,周边民宿使用的乡城藏鸡大多由正斗乡同麦村藏鸡养殖专业合作社提供。合作社于2016年初以98羽种鸡起步,开始发展乡城藏鸡养殖产业。经过几年的发展,2021年底,合作社乡城藏鸡养殖规模已扩大到560余羽。“我们的藏鸡和藏鸡蛋销量特别好,给藏鸡喂养的食料也是自产的,纯天然、无污染,每年供不应求。按照市场价一只藏鸡的售价为200~300元,一个鸡蛋的售价为3~5元,除去成本,我们可以赚两倍。乡城藏鸡真的为我们啄开了致富之门!”扎西高兴地说。

(本报通讯员 吴远胜)



天冬种植基地

种植天冬“钱景”好

近日,在内江市东兴区郭北镇青台村天冬产业基地内,成片的冬冬幼苗长势喜人。村民廖厚书看着自己管理的片区,心中盘算着来年的收益。

“以前孩子小家里老人可以照看,现在老人年纪大了,只有我们回乡照顾家庭了。”原本在浙江务工,每个月能有4000~5000元收入的廖厚书说,为了照顾家庭必须返乡。一次偶然机会,她了解到青台村天冬产业发展势头迅猛,市场前景良好。于是2021年6月,她毅然辞掉工作回乡创业,以4万元资金投入青台村集体股份合作联社,负责管理30亩天冬基地,满满的归属感让她感到心安。

种植天冬收入可观。青台村党支部书记汪东海介绍,该村天冬产业基地于2020年11月开始规划建设,目前已栽种天冬3000余亩。并且鼓励村集体牵头领办、创办各类专业合作社、劳务合作、土地股份合作等多元化合作组织,采取“市场+村集体+农户”模式,创新建立“4222”利益链接机制,实现集体、农户双增收。

什么是“4222”收益分成模式?汪东海介绍,40%总收益作为产业发展资金,用于技术更新、规模扩大、设备购买、产业提档等领域,进一步壮大村集体经济;20%总收益作为入股分红,按股权分配给入股村民;20%总

收益作为劳动工资,按照“计时”支付给前期参与劳动的村民;20%总收益作为村公共事业资金,归入村集体经济统筹使用。

“这只是三年后天冬生长成熟后产生的效益。”汪东海告诉笔者,天冬的收益不仅如此,天冬幼苗成长一年后,一株可分成五株,一亩可栽种1200株,分株后就有6000株,每株幼苗售价一般为2元,因此每亩幼苗可产生1.2万元收益。

“30亩的幼苗就有36万,20%的人股分红就有7.2万。”这一算,让廖厚书笑得合不拢嘴。

种天冬,有前途。这种感受不止廖厚书有。

汪东海用一组数据来说明:2020年底,青台村在家村民有2100人,2021年底有2700余人。返乡的600人中,30~50岁中青年劳动力占近70%。

返乡村民的目标只有一个:发展天冬产业。据统计,从2021年6月到年底,天冬种植面积从2000亩增加到了近4000亩。翻倍增长面积足以显示天冬的魅力。

天冬在青台村的发展势不可挡。2021年实现村集体经济收入20万元,预计到2023年天冬产量达4000万公斤,产值约4亿元,纯利润约2亿元,可实现集体经济增收800万元,每年人均增收3200元。

(兰萍 本报通讯员 兰自涛)



挖掘增收新潜力

图片新闻
TU PIAN XIN WEN

近日,在泸州市纳溪区打古镇兴莲村村民何永文家中,他正和家人在楼顶上忙着撕粘连的手工苕粉。细长的粉条如同瀑布一般从3米高的架子上倾泻下来,雪白发光,散发出浓浓粉香。

近年来,兴莲村采取“支部引导、农民自主、市场运作”的生产模式,发展“一村一品”特色产业,将手工苕粉作为主打生态特色产业,培育家庭手工作坊,挖掘增收新潜力,让苕粉成为当地村民增收致富的“金疙瘩”。

(周超文 摄影报道)

新冠疫苗安全有效 老年人接种 获益更大

老年人接种新冠疫苗,可有效降低感染后的重症风险。

老年人接种
全家人安心

